



閃耀矽谷國際發明節 港團奪35獎歷屆最佳



香港代表團在本屆矽谷國際發明節勇奪佳績，一共榮獲27面金牌及8個特別大獎。創新科技及工業局fb圖片

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：當地時間8月8至10日，香港代表團在本屆矽谷國際發明節勇奪佳績，一共榮獲27面金牌及8個特別大獎，包括全場最高榮譽大獎（Grand Award）、IFIA大獎（IFIA Award）及WIPO大獎（WIPO National Award for Inventors），刷新歷屆最佳成績。創新科技及工業局局長孫東對此表示熱烈祝賀。



嶺大代表團攜4個具突破性的科研項目參展，榮獲共2項金獎及2項銀獎。 漫大供圖

矽谷國際發明節每年都在美國矽谷舉行，向潛在投資者、企業及行業領袖展示世界各地的創新發明成果。今年共展出了來自約25個國家或地區的400多位發明家、逾215項發明。香港獲得其中35個獎項，頗為引人矚目。當中，香港大學先進生物醫學儀器中心研發的新一代PCR技術，憑藉核酸多重檢測方法，在癌症及感染病篩檢領域取得研發突破，榮獲最高榮譽大獎，未來有望為社區帶來具成本效益和準確的檢測方案，惠及普羅大眾。首次參加的香港浸會大學4個初創企業及科研項目，共榮獲4個獎項，包括2個金獎、2個銀獎，彰顯浸大在創新及轉化研究方面的成就和貢獻。2個金獎得獎團隊及項目包括步固登峰RAI智能健康平台（為行動能力減弱及有跌倒風險的人士提供健康管理方案）以及利用基因工程細菌調節腫瘤內膽固醇代謝治療結直腸癌項目。嶺南大學亦是首次參加矽谷國際發明節，並於人工智能、智能製造及智能交通等領域，獲得8個金獎及5個銀獎，成為本港獲得最多獎項及金獎的高等院校。其中一獎還兼獲國際發明聯盟協會IFIA獎。

孫東：港團卓越表現印證人才輩出

對於本港高校取得如此佳績，孫東表示熱烈祝賀。他指，香港團隊的卓越表現，再次印證香港在科研領域的雄厚實力和無限潛力，亦肯定了本港人才輩出的優勢。特區政府會持續投入資源支持科研發展，推動更多「香港發明」走向世界。

嶺大首參展橫掃14獎

【香港商報訊】記者周偉立報道：嶺南大學今年首次參加2025年第11屆「矽谷國際發明節」便取得卓越成績，該校於人工智能、智能製造及智能交通等項目獲得8個金獎及5個銀獎。其中，嶺大協理副校長（策略型研究）鄺得互的研究項目「AI擊劍訓練與分析系統」兼獲特別獎——國際發明聯盟協會IFIA獎，令嶺大成為香港獲得最多獎項及金獎的高等院校。今次，嶺大參展的13項發明涵蓋智能製造、智能交通、軟件遊戲、能源環保及人道科技等領域。嶺大校長及韋基球數據科學講座教授秦泗鈞親自率隊參與本屆發明節，對於取得驕人成績深感欣喜。他表示，嶺大首次參展便囊括多個獎項，反映本校學者的高質量研究成果獲得國際認可，並展現大學在知識及技術轉移方面的實力。他表示，嶺大在未來亦將繼續推動「產學研」協作，發揮大學對社會的正面影響力。榮獲金獎的研究項目包括：嶺大協理副校長（策略型研究）鄺得互教授的「AI擊劍訓練與分析系統」、科學

教研組主任及副教授（校長卓越青年學者）王沛欣教授的「智能交通新方案：人工智能物聯網（AIoT）結合實時地理（GeoAI）分析技術」、跨學科學院副教授李佳教授的「智能碳排放追蹤和碳清除機械人系統」、跨學科學院助理教授潘飛教授的「基於邊緣運算的即時語音辨識系統」、跨學科學院高級講師職少華博士的「智能工藝與成本分析AI系統」及「針對殘障人士開發的輕量化網路硬盤」、服務研習處及創業行動總監高永賢教授的「CREW - 輪椅控制系統」，以及高永賢教授和服務研習處首席產品設計師盧俊光先生的「Pure Aura - 便攜式迷你節能空氣淨化機」。榮獲銀獎的研究項目包括：嶺大校長及韋基球數據科學講座教授秦泗鈞教授的「基於人工智能（AI）的流程預測與異常識別系統」、跨學科學院助理教授潘飛教授「賦予用戶選擇權：AI個性化電影推薦系統」及「智能



嶺大於2025年矽谷國際發明節奪得14個獎項。 嶺大供圖

負評過濾系統：基於自然語言處理（NLP）技術預測負面評論）、跨學科學院高級講師職少華博士的「緣分羅盤：AI結合命理的智能配對平台」，以及服務研習處團隊的「Incurvia 模組化便攜式可摺疊經濟型嬰兒保溫箱」。

法意商家：香港平台棒 商機多且快

【香港商報訊】記者唐信恒報道：為什麼選擇進駐香港？對於這個問題，法國AI初創企業Libertify創辦人兼亞太區行政總裁Florian Lang說，香港商機多且來得非常快，公司目標是想擴展至整個亞太經合組織和中國內地市場，而香港是開拓這兩大市場的第一步；意大利食品進口及分銷商Bright View Trading總經理Michele Bernacchia稱，香港平台很棒，公司顧客群在香港近1000個，這裏是開始創業的最佳市場，亦是獲得反饋的最佳市場。

香港是開拓更大市場第一步

投資推廣署（投資署）2018年起推出全球Fast Track計劃，為成長型企業提供資源整合、投資者與企業對接等支持。法國人工智能企業Libertify是2023年全球Fast Track計劃的冠軍，藉此順利進駐香港。投資署早前更與Libertify合作，憑藉其專有AI技術打造創新數碼營銷推廣方案，向海外市場展示香港金融科技優勢，榮獲「Marketing Interactive DigiZ Awards 2025 - Best AI-Generated Campaign」金獎。投資署高級副總裁（數碼市場推廣）曲洪健稱，目前本港金融科技企業逾1100家，初創公司接近5000家，署方會舉行如Global Fast Track比賽此類渠道吸引世界各地甚至內地科技初創公司，並持續進行推廣，

從中物色到有戰略性公司時希望能與對方合作使其能落戶香港。Florian Lang稱，投資署有靜態文件發往全球，並突出香港金融市場優勢和所有不同特點，而公司技術就由文件開始，利用AI生成的虛擬化身轉化為多種語言，並生成AI視頻，現時有法語、阿拉伯語和英語，並有智能聊天機器人，可通過分析用戶與文件之間的不同互動，將用戶反饋給予投資署。公司還利用AI生成歌曲推廣香港在Fintech（金融科技）和GreenTech（綠色科技）優勢，希望讓人們有創新在香港的感覺，從AI到代幣化，再到與加密貨幣相關新法規，給予人正向第一印象。Florian透露，目前在香港有近10個客戶符合公司預期。「公司對今年及未來非常樂觀，之所以選擇香港，因香港是金融樞紐，商機多多而且來得非常快，我們的目標是想擴展至整個亞太經合組織和內地市場，香港是開拓這兩大市場的第一步。」

對開拓大灣區市場充滿信心

Bright View Trading對香港和大灣區充滿信心，其以香港作為總部，並於澳門以至內地主要城市設辦事處。其總經理Michele Bernacchia稱，隨着消費力轉變，很多餐廳都須改變經營模式，很多客戶須開始尋

找便宜產品。她稱，公司九成生意來自歐洲，而中國是一個解決方案。目前，公司顧客群在香港有近1000個，主要是五星級酒店、會所及餐廳。「我們無法百分百保證每種產品都適合市場，但香港始終是開始創業的最佳市場，同時亦是將產品與廚師聯繫並獲得反饋的最佳市場。」Michele Bernacchia還談到，公司過去半年在澳門已有兩成顧客增長，在上海、北京有辦公室，深圳是下一個擴展業務的目標，因灣區有很多機會，並喜歡深圳的經濟成長方式。投資署總裁（旅遊及款待）黃思敏稱，當Bright View香港公司開業後，署方一直與Michele團隊緊密聯絡，邀請他們參加行業或投資推廣活動。她指，除了歐洲企業會利用香港拓展至內地外，內地企業都很想利用香港走向世界，投資署團隊很樂意協助海外和國內公司拓展其業務。她說，「有些食品公司在東南亞或內地作生產基地，而香港是很好平台，可作全球採購中心，如本週四開始本港將辦美食博覽、下月有國際水果展，很多供應商都可透過香港各種展覽找到商機，我們亦會繼續努力協助更多公司前來香港。」



意大利食品進口及分銷商Bright View Trading於2023年初設立佔地17000呎倉庫，以作為物流、分銷及海鮮加工中心。 記者 蔡啓文攝

